



春意盎然育生机。一季度经济数据出炉释放积极信号,消费市场亮点纷呈,经济社会发展对就业的带动效应逐步显现……今年4月,全国各地真抓实干,乘势而上,进一步巩固和增强经济回升向好态势。

观察之一:外贸涌现新活力

性能升级的新款新能源车、应用人工智能的穿戴设备、行业领先的尖端医疗器械……第135届广交会上琳琅满目的新产品、新科技,彰显中国企业通过技术积累、产品创新,努力开拓增长新空间、集聚新优势。

数据显示,本届广交会第一期,智慧生活、新三样、工业自动化等高新技术企业数量增长24.4%。

4月以来,广交会、消博会等多个大型展会相继召开,来自全球不同行业的经销商纷至沓来,在密切交流与订单往来中,中国外贸的韧劲与活力尽显。

通达江海的港口是最好的“见证者”。4月24日,来自欧洲的天王星轮在天津港环球滚装码头泊位上稳稳停靠,在完成2000余辆

进口车辆接卸后,300余辆国产高端品牌车鱼贯驶入,即将投放海外市场。

4月中旬公布的一季度经济数据显示,中国货物贸易进出口总值同比增长5%,进出口增速创6个季度以来新高。

通关跑出“加速度”,发展按下“快进键”,多地采取措施促进贸易投资自由化便利化。

海口海关聚焦重点产业、重点平台、重点企业等要素,出台21条具体措施支持海南外贸高质量发展;在中国(浙江)自由贸易试验区,得益于“提前申报+抵港直装”通关模式,大型集装箱装卸桥近日从舟山顺利出口……

4月末,商务部对外公布《数字商务三年行动计划(2024~2026年)》,提出开展“数商兴贸”行动,加快培育对外贸易新优势。

【记者观察】外贸是构建新发展格局不可或缺的重要组成部分。为企业“出海”搭台、提升普惠和便利化水平……当前各地各部门不断优化服务,激发外贸主体活力,出口商品正向价值链上游攀升,中国外贸新优势逐步显现。

观察之二:消费市场孕育新增长点

传统产业转型升级。要积极发展风险投资,壮大耐心资本。

会议指出,要坚定不移深化改革扩大开放,建设全国统一大市场,完善市场经济基础制度。要积极扩大中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口,支持民营企业拓展海外市场,加大力度吸引和利用外资。

会议强调,要持续防范化解重点领域风险。继续坚持因城施策,压实地方政府、房地产企业、金融机构各方责任,切实做好保交房工作,保障购房人合法权益。要结合房地产市场供求关系的新变化、人民群众对优质住房的新期待,统筹研究消化存量房产和优化增量住房的政策措施,抓紧构建房地产发展新模式,促进房地产高质量发展。要深入实施地方政府债务风险化解方案,确保债务高风险地区和县既真正压降债务,又能稳定发展。要持续推动中小金融机构改革化险,多措并举促进资本市场健康发展。

会议指出,要扎实推进绿色低碳发展。认真实施空气质量持续改善行动计划,加强煤炭清洁高效利用和可再生能源消纳利用,持续有力开展“碳达峰十大行动”,加快废旧物资循环利用体系建设。

会议强调,要切实保障和改善民生,突出就业优先导向,促进中低收入群体增收,织密扎牢

河南洛阳,花如海,人如潮,大街小巷随处可见汉服、赏牡丹、逛古都、品文化的游客。来自天津的游客陈小姐趁着周末,和母亲一起来此赏花,“想体验一下洛阳的历史文化和古城风貌”。

“截至4月23日,景区到访客流量超过50万人,同比增长近50%,营业收入同比增长45%。”洛阳隋唐城运营管理有限公司董事长王晗说。

上海体育消费节、好味云南美食节、合肥筹备5100万元消费券……4月以来,消费市场不断回暖升温。

即将到来的五一假日,国家移民管理局预测,假期全国口岸日均出入境人员将达176万人次,较去年同期增长40.5%。

消费潜力巨大,消费新亮点频现。

在前不久圆满落幕的第四届中国国际消费品博览会上,智能家居、新能源汽车、低空飞行器、智慧运动设备等一系列新技术新产品,给广大消费者带来全新体验。

4月12日,商务部等14部门印发的《推动消费品以旧换新行动方案》对外发布,在全国范围内开展汽车、家电以旧换新和家装厨卫“焕新”,将有望撬动万亿元规模的市场空间。

【记者观察】从“假日经济”“春日经济”到以旧换新,4月我国消费市场亮点纷呈。各地抢抓政策机遇与需求之变,充分利用超大规模内需市场优势,深挖消费潜力,消费增长的内生动力持续增强,新潜能不断释放。

观察之三:制造业谋“新”重“质”

4月8日,合肥市肥西县,福耀集团安徽生

产基地举行开工动员会。江淮华为项目也在热火朝天建设中,预计今年四季度实现整车下线。新能源汽车产业,是我国产业结构不断迈向中高端的缩影。一季度我国高技术制造业增加值同比增长7.5%,比上年四季度加快2.6个百分点。

2024年全国两会,商业航天首次被写入政府工作报告。在北京经济技术开发区,蓝箭航天的朱雀三号可复用试验箭顺利完成改造和总装,将于6月份执行十公里级飞行任务。“相较此前百米级垂直起降,十公里的飞行高度增加一系列关键技术挑战。”蓝箭航天技术战略部负责人袁宇说。

4月,包括蓝箭航天在内的30余家企业在北京亦庄结成中关村亦创商业航天联盟,多个重点项目开工建设。预计到2028年,亦庄将形成商业航天500亿元级产业集群。

数字车间、智慧工厂蓬勃兴起,工业互联网建设应用不断走深向实,绿色低碳技术改造升级加速……当前,各地各部门正结合产业基础 and 市场需求,加快推进制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。

与此同时,政策支持力度不断加大。国家金融监管总局等部门联合发布文件,要求持续提升制造业中长期贷款占比,丰富制造业金融产品供给。一些地方还安排专项资金,支持制造业提质升级。

【记者观察】二季度开启,随着政策效应集中体现,资源要素加速聚集、产业集群不断壮大,中国制造业向“新”而行、以“质”致远,跑出“加速度”。

乘势而上聚动能

4月全国各地经济社会发展观察

4月以来,人力资源市场热度提升,是中

天科技海缆股份有限公司企业人事专员的直观感受。这家位于江苏南通市的企业今年计划招聘312人,应聘人员中超过一半达到初级及以上技能。

“经济对就业的拉动力明显回升。”江苏省劳动就业管理中心主任夏文哲说,企业用工正稳定增加,民营企业、苏北地区和制造业用工增势明显。截至4月24日,江苏企业用工2088.4万人,同比增加19.8万人。

国家统计局4月16日发布最新数据,一季度城镇调查失业率平均为5.2%,同比下降0.3个百分点。国家统计局副局长盛来运表示,就业指标稳中向好,就业形势总体改善。

就业关系千家万户,各地多措并举全力以赴稳就业、促发展。

山东对接1169家央企国企来鲁招聘,提供就业岗位4.2万余个;江苏省计划高标准建设300个“家门口”就业服务站和48家规范化零工市场;厦门市出台政策为求职和见习大学生按照每人“一张床”、累计最长12个月提供住宿保障……

针对当前部分群体面临的就业压力,人力资源和社会保障部表示,将通过支持稳岗扩岗、拓宽就业渠道、支持重点群体、强化精准服务等四方面措施,努力完成全年就业目标任务。

【记者观察】经济社会发展对就业的带动效应、政策创新对就业的牵引效应逐步显现。瞄准稳就业,各地各部门正千方百计拓渠道、优服务,以针对性的措施、全方位的支持,全力做好就业服务。

观察之四:就业形势总体改善

（上接第一版）孔德年常说：“我们不要小看被盗的蔬菜和家禽，它们在群众眼中与珍珠一样贵重。我们要像侦破大案一样去侦办，让群众少受损失。”在他和大家的共同努力下，江都分局侵财类案件破案率长期保持全市第一，远高于平均值，位居全省前列，极大地提升了群众的幸福感和安全感，也打造出江都数据侦查和合成作战的品牌。

他始终把群众的安危放在心上。面对老人走失、儿童失踪等求助警情，不论是节假日还是深更半夜，他都热心帮助，第一时间开展工作，以最快的速度分析研判查找，尽最大的努力找回走失人员。近三年来，他累计帮助寻找失踪人员70多人，被百姓称赞为“暖心刑警”。

他夙兴夜寐，是敬业奉献的“劳动模范”

近年来，数据侦查实战中心的应用场景越来越多，任务愈加繁重。夜以继日，脚步不停，电话不断是孔德年的工作常态，每天接打电话都在100个以上，最多的时候将近200个。

尽管工作繁忙、压力巨大，但孔德

年仍对自己严格要求。对数据侦查实战中心研判出的每一个嫌疑对象，在实施抓捕前他都要逐一审核，防止因姓名相同、面部特征相似，造成误判误抓，带来工作上的被动。建成以来，中心给各执法单位提供的信息，无一差错。

近年来，孔德年成为全国知名的数据信息研判高手后，多家国内大型互联网企业向他伸出了“橄榄枝”，甚至开出百万年薪加一套住房的优厚条件。他却不为所动，仍然秉持初心，无怨无悔地坚守在刑侦岗位上。他说：“高薪替代不了初心，百姓安居乐业才是我最大的追求。”

尽管工作取得了显著成绩，但孔德年并未因此沾沾自喜、骄傲自满。他始终保持谦虚谨慎的态度，不断学习和进步。他深知，作为一名警察，只有不断提高自己的业务素质和综合能力，才能更好地履行职责、服务社会。

孔德年的故事，不仅是一位优秀警察的传奇经历，更是一部展现警察精神、传递正能量的感人篇章。他用自己的实际行动诠释了人民警察的忠诚与担当，为我们树立了一个值得学习和敬仰的榜样。

（上接第一版）同时必须看到，我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，开局良好、回升向好是当前经济运行的基本特征和趋势，要增强做好经济工作的信心。

会议强调，要认真落实中央经济工作会议和全国两会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚持乘势而上，避免前紧后松，切实巩固和增强经济回升向好态势。

会议指出，要靠前发力有效落实已经确定的宏观政策，实施好积极的财政政策和稳健的货币政策。要及早发行并用好超长期特别国债，加快专项债发行使用进度，保持必要的财政支出强度，确保基层“三保”按时足额支出。要灵活运用利率和存款准备金率等政策工具，加大对实体经济支持力度，降低社会综合融资成本。要做好宏观政策取向一致性评估，加强预期管理。要扩大国内需求，落实好大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案。要创造更多消费场景，更好满足人民群众多样化、高品质消费需要。要深入推进以人为本的新型城镇化，持续释放消费和投资潜力。要实施好政府和社会资本合作新机制，充分激发民间投资活力。

会议强调，要因地制宜发展新质生产力。要加强国家战略科技力量布局，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，运用先进技术赋能

